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Addieren und Subtrahieren wie beim Fahrstuhl

Name: Datum:

Alle Aufgaben werden ohne Taschenrechner im Kopf gerechnet!
Aufgabe 1

Bestimme jeweils das fehlende Vorzeichen.

+8-9 =N 1 7+13 = N -14-7 = W 21

+19+6 = | 25 -23+18 = 5 +14-41 = B 27
Aufgabe 2 Berechne.

+12+7 = -15+5 = +7-12 =

-3+4 = +5+25 = -7+14 =

+6-26 = -10-12 = -5+9 =

-10+6 = +8-14 = +14-13 =

-14-4 = -14+13 = +11-9 =

+9-15 = -20+27 = -15+15 =

Vergleiche zur Kontrolle die Lésungen. Streiche die gefundenen Zahlen durch!

+7;-10; +19; +1;0; +2; -4; -6; +30; -5; +7; +4,; -22; =1, -20;
-6; +1; -18

Wahrscheinlich hast du schon langst den Trick fur die Rechnung erkannt:

Addiere die Betrdage und setze das gemeinsame
Vorzeichen.

+3+8=+11 ; -3-9=-11

e Verschiedene Zeichen: Subtrahiere vom gréReren Betrag den kleineren und setze
das Vorzeichen der Zahl mit dem gréfReren Betrag.
+3-8=-56  ; -3+8=+5

e Gleiche Zeichen:

Aufgabe 3 Berechne. Nutze den Trick beim Kopfrechnen.

+24+35 = -15+56 = +17-12 =
-35+49 = +45+25 = -75+47
+41-28 = -56-12 = -46+46
-17+62 = +48-29 = +24-13
-45-46 = -29+48 = +56-38
+54-32 = -39+27 = -46+62
+17-75 = -19-52 +23-45
-34+56 +12-56 = -34-89
-12-87 =

Vergleiche zur Kontrolle die Losungen. Streiche die gefundenen Zahlen durch!

+70; +5; +22; -12;-22; +22; -44;0; +19; +19; +45; +14; +41;
-68; -28; +59; +13; -91; +11; +16; -71; -123; -58; -99; +18



Wiederholung: Rechnen mit rationalen Zahlen

Name:

Datum:

Addition und Subtraktion
Vereinfachte Schreibweise

Sind die Rechen- und Vorzeichen der
zweiten Zahl gleich, so schreibe +.

Sind die Rechen- und Vorzeichen der
zweiten Zahl verschieden, so schrei-
be -.

(-8) +(-13) (-8)-(-13)
- =g =13 = =5+ %3
= = =5

(+8) + (+13) (+8) - (+13)
4+ +13 |
2N it

Addieren und Subtrahieren

Gleiche Vorzeichen: Addiere die
Betrage und setze das gemeinsame
Vorzeichen

-8-13 +8+13
--21 = 21
-8+13 +8-13
- --5

Verschiedene Vorzeichen: Subtra-
hiere den kleineren vom gréfieren
Betrag und setze das Vorzeichen der
Zahl mit dem grofieren Betrag.

Multiplikation (Division) zweier ra-
tionaler Zahlen mit gleichem Vor-
zeichen: Multipliziere (Dividiere) die
Betrage und setze das Vorzeichen +.
(+35)-(+3)=+10,5
(-35)-(-3)=+10,5

(+75):(+3)=+25
(-75):(-3)=+25

Multiplikation (Division) zweier rati-
onaler Zahlen mit verschiedenen Vor-
zeichen: Multipliziere (Dividiere) die
Betrage und setze das Vorzeichen -.
(-4,2) - (+6)=-25,2

(+4,2) - (-6)=-25,2

(-4,2):(+6)=-0,7
(+4,2):(-6)=-0,7

Berechne.
a) (-4,5)+(-38)

(+49) +(+16) -

(=3,6) + (-4,6)

Berechne.

b)y{-9,7) +(~53)
(+10,1) + (+1,1)
(-0,8) +(+0,09)

a) 15 + 35 b) - 48 - 22 c) -88 - 47
~27+38 -31+29 -79+95
14 - 55 75 - 18 79 - 95

d)-25-9 e)81+29 f) -38-72
-11+ 44 63-18 =1,7=24
35+6,8 “26+27 49-57
1 3 21 . 6 9

832 s 2 o
2.3 274 5_4
3 4 8 4 15 12

Berechne.
a) (+25)- (+8)

b) (+7,5) - (+9)

(-17)-(-5) (+1,4)-(-2)
(-8)-(+12) (-11)-(+8)
(+26)-(-8) =23--1

Berechne.

a) (+81):(+3)
(-49):(-7)
(+104) : (-52)

b) (-2,8):(+4)
(+75):(-25)
(+88):(+2)

(-225) : (+15) (-69):(8,3)

Berechne.

a) -90:15 b) 32:(-8)
144 : (-12) -45:(-0,9)
12,8-(-3) 7,22(=5)
-6,4-4,0 -145-(-4)

@ Berechne. Beachte die Regel ,Punkt- vor Strichrechnung”.

a)80+(-5)-2 b)62+(-58):2
80-(-5-2 67 =62 (=)=
=B A~ 52 Al6i=2) =582

Berechne. Achte auf die Klammern.
a) 100 - (20 - 30) b)-5,2-(23-0,3)
100 - (=20 - 30) 13,5:(5-6,5)

ﬂ a) Subtrahiere das Produkt aus - 5,2 und 12 von der Zahl 50.
b) Dividiere die Summe aus 20 und - 12 durch die Differenz
dieser beiden Zahlen.



Umfang bei Rechteck und Quadrat T

Name: Datum:
lmfang: Lénge der Strecke einmal auBen um eine Figur herum. l/z
Umfang (u) eines Rechtecks Umfang (u) eines Quadrats
b b a a
a et -

Zur Berechnung des Umfangs addierst du alle Seitenlangen.
Die Seitenldangen missen in der gleichen Einheit angegeben sein!

u=a+b+a+b ”
~2.a+2.-b=2 Bili=-ia bl 7 el i
Beispiel: a=5cm; b=2cm Beispiel: a=3cm
=25 +2-b u=4-a
=2-5em+2-2cm =4 -3cm
=14 cm =12 ¢m
Aufgabe 1 Berechne den Umfang der Rechtecke
a) a=68 cm; b=45 cm fil a=2.7cm: 'b=854¢m
b) a=24 dm; b=33 dm g a=8,5mm; b=22 mm
¢l a=149 mm:b=92 mm h) a=0.74 m'b=1,30m
d) a=73cm, b=61tm i) a=28,3dm; b=6,4dm
e) a=289 m, b=345m  a=5>56m; b=2,75m
Aufgabe 2 Berechne den Umfang der Quadrate
aj-a=17 cm Hhoa=1771om
b) a=84 mm g) a=3,9dm
c) a=36 ¢m h) a=10,4 cm
d) a=902 m i) a=0,06m
e) a=25dm j) a=4,07 km

Lésungszahlen ohne Einheiten, eine Zahl ist zu viel!
0,24: 4,2; 15,6: 16,2: 16,28; 16,22: 16,62: 28,4;: 41,6: 61; 68: 69,4: 100;
114; 144; 226; 268; 336; 482; 1268; 3608

Zusatzaufgabe: Welche Seitenldnge muss ein Quadrat haben, das einen
Umfang von 5,36 m hat.




Flache bei Rechtecy‘k und Quadrat T

Name: Datum:
Flache: Das /nnere der Figur. %
Flache (A) eines Rechtecks Flache (A) eines Quadrats
a : | g
b b a a
g - a

7 ‘tenls i ; A=a-a=a
Die Seitenldngen mdissen in der
gleichen Einheit angegeben sein!
Beispiel: a=5cm; b=2cm Beispiel: a=3cm

A=a-b . | A=a-a=3cm-3cm=9m?
=ZHem- 2em =200m odgr A-=a2%(30m)2:90m2

Aufgabe 1 Berechne den Fldcheninhalt der Rechtecke
a) a=6.cm; b=4cm fl ca=2,7 cmpb=54 cm
b} -a=2 dm; b=33 dm gl a=8,56 mm; b=2,2 mm
c) a=14 mm; b=9 mm h) a=0,4m; b=1,6m
d) a=73cm, b=61 cm i) a=2,3dm; b=6,4dm
e) a=289 m, b=345m iy a=550m; b=2,75m
Aufgabe 2 Berechne den Fldacheninhalt der Quadrate
al a=17 cmn f) a=7,1T mm
b) a=4 mm gl a=3,9 dm
c) a=3,6 cm h) a=10,4 cm
d) a=98,2 m i) a=0,06m
e) a=0,25 dm j) a=4,07 km

Lésungszahlen ohne Einheiten, eine Zahl ist zu viel!

0,0036; 0,0625; 0,64; 12,96; 14,58; 14,72; 15,21; 15,29; 16; 16,5645;
17,76; 18,7; 24; 49; 50,51, 66; 84,64; 108,16; 126; 4453; 99705

Zusatzaufgabe: Welche Seitenldnge muss ein Quadrat haben, das einen
Inhalt von 144 mZhat. '




Einfache Ubungen zum Kreisumfang S.1|U O
Name: Datum:
1. Fille die Liicken der Tabelle aus. Rechne dabei im Kopf!
rincm 4 3. 2.1 3.7 0,25
d in cm 16 9,6 12,4 | 0,25

2. In der Zahlenliste sind zueinander passende Zahlenpaare aus Radius
und Durchmesser versteckt. Trage sie in die Tabelle ein.

2,25 15 1 10,5 | 6.6 19,2 | 4,2 | 0,65 21
3841 1,3 | 0,281 1.6 7,5 4,5 3,8 13,2 | 0,44
r

d

. Gegeben ist der Kreisdurchmesser. Der Umfang des Kreises soll be-
rechnet werden.

Notiere die Berechnungsformel: u=

Rechne nun mit dem Taschenrechner. Runde das Ergebnis auf so viele
Dezimalstellen, wie beim Durchmesser angegeben sind.

d [2,5cm |0,45m [6,0dm [22cm |4,6 mm |[5,6 km |7 mm

u

Kontrollsumme: 150,917
. Gegeben ist der Kreisradius. Der Umfang des Kreises soll berechnet

werden. Notiere die Berechnungsformel: u=_
Rechne nun mit dem Taschenrechner. Runde das Ergebnis auf so viele
Dezimalstellen, wie beim Radius angegeben sind.

r 111 em (0,225 m (3,56 mm |1,25cm|2,25 km |2,3 mm |3,0 dm

u

Kontrollsumme: 147,704

. Gegeben ist der Kreisumfang. Der Durchmesser soll berechnet werden.
Uberlege dir zuerst eine Formel.

Du weiRt: u = © - d Pfeildiagramm: d—"—u

Zeichne das umgekehrte Pfeildiagramm: d«———u
Die Formel ist dann: d =



Einfache Ubungeh zum Kreisumfang S.2|U O

Name: Datum:

Lése nun die Aufgabe mit dem TR. Runde wie bei den vorherigen Auf-
gaben.

u|7.70cm [12,3¢cm |19mm (4,80m |7,1km 2,3 mm

d

Kontrollsumme: 16,88

6. Gegeben ist der Kreisumfang. Der Radius soll berechnet werden.
Uberlege dir zuerst eine Formel.

Duwei3t:u=2-7m-r Pfeildiagramm: r— Ee S

vereinfachtes Pfeildiagramm: r- _ ST ey

Zeichne das umgekehrte Pfeildiagramm: re——--——1u

Die Formel ist dann r=

Lése nun die Aufgabe auf der Rickseite mit derh TR. Runde wie bei
den vorherigen Aufgaben.

u |24,6cm 15,40 cm [4,6mm 9,60 m 14,2 km |38 mm

r

Kontrollsumme: 16,88

7. Fulle die Licken der Tabelle aus. Nutze die dir bekannten Formeln, ver-
wende den TR und runde sinnvoll.

r |7,5cm 6,8 mm

d 90,2 cm ‘ 0,25 m

u 12,0 m 2,4 m

Kontrollsumme: 171,215

8. * Berechne die Lange der ,Schlangenlinien’. Alle vorkommenden Kreise

haben einen Radius von 1 cm.

a) b)



Kreisumfang | Sl

Name: Datum:
' M Mittelpunkt »
Der Kreisumfang ldsst sich mit Hilfe der Kreiszahl 1 (Pi) berechnen. 4 Dinthentases :
r Radius g
. !
u=m-d ' ?
- st AR e g ‘
m hat den Wert 3,14159265... u

Berechnen Sie den Umfang der Kreise mit dem angegebenen
Durchmesser.

d=15cm
a) b) 9} d)
Durchmesser |  8,0cm 45cm | 145cm 0,75cm Formel: u=1-d
T N o e J e e L, . Einsetzen:u= 1 -15cm
Umfang 2513 em| ‘ =~ 4,71 cm

g Bei einem Hochrad hat das Vorderrad einen Durchmesser von
1,40 m und das Hinterrad einen Durchmesser von 43cm.

a) Bestimmen Sie die Umfange in m.

Vorderrad: N Hinterrad:

b) Wie oft drehen sich die Rader auf einer Strecke von 1 Kilometer?
Runden Sie auf ganze Umdrehungen.

Vorderrad: X ~ Hinterrad:

B Berechnen Sie zu den abgebildeten Kreisen zundchst den Umfang. Runden Sie auf ganze Millimeter.
Zeichnen Sie dann eine Strecke, die so lang ist wie der berechnete Umfang des Kreises.

b) (9) d)

a)
@ d=30mm d =40 mm d=50mm




Der Kreisumfang lasst sich mit Hilfe der Kreiszahl T (Pi) berechnen.

u=m-d

T hat den Wert 3,14159265... : u
Es reicht aber aus, mit dem gekiirzten Wert 3,14 zu rechnen.

Berechnen Sie den Umfang der Kreise mit dem angegebenen
Durchmesser.

a) b) 0 ﬁ d)
Durchmesser 8,0cm ~45cm 145cm | 0,75cm
Umfang 14,13 cm 4553cm | 2,355cm

; Bei einem Hochrad hat das Vorderrad einen Durchmesser"von
1,40m und das Hinterrad einen Durchmesser von 43cm.

a) Bestimmen Sie die Umfange in m.

Vorderrad: 4,396m Hinterrad: 1,35m

b) Wie oft drehen sich die Rader auf einer Strecke von 1 Kilometer?
Runden Sie auf ganze Umdrehungen.

Vorderrad: 227 mal Hinterrad: 741 mal

M Mittelpunkt 3
d Durchmesser
r Radius

d=15cm

Formel: u=m-d
Einsetzen: u=3,14-1,5cm
=4,71cm

Berechnen Sie zu den abgebildeten Kreisen zunadchst den Umfang. Runden Sie auf ganze Millimeter.

Zeichnen Sie dann eine Strecke, die so lang ist wie der berechnete Umfang des Kreises.

a) b) c)
@ d=30mm d =40 mm d =50 mm
= mm u= 94 mm u= 126 mm 157 mm
a) i
b) ¢
c)t !
d)*

91



Umfang von Kreisen

u

Name:

Datum:

1. Notiere die Formel zur Berechung des Kreisumfangs, wenn der

a) Durchmesser gegeben ist: U =

2. Berechne den Umfang des Kreises.

Notiere deine Rechnung. ;
e g o R = S
e L GRTCE L el Bees =
A e, Durchmesser d
G- r= N
Gt o U SR - RS e
3. Stelle die Formeln zur Berechnung Durchmesser gesucht Radius gesucht
Strans. Kreisumfangs nach d bzw. r u= I SVT u=____ | SVT
_______________ =u |:7 __=ul:2nm
4. Erganze die _fehl_endfan GroRen. e L ‘ e
Achte auf die Einheiten.
Runde auf 2 Nachkommastellen.
r d u r d u
a)| 7cm b) 6,2 mm
c) 2,8 dm d)| 2,25 cm
e)| 46 cm f) 0,7 m
o)) 31,42 cm| h) 18,85 cm
i) 21,36 dm| ) 11,94 m
k) 29,53 cm| U 40,84 mm

5. Miss jeweils den Radius r, gib den Durchmesser d an und berechne den Umfang
des Kreises.




